

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA -- -- AVISOS Y NOTICIAS

N.º L. - Núm. 19219 - Palma de Mallorca

Domingo 22 de Agosto de 1937, 2.º A. Triunfal

Una Patria

Un Estado

Un Caudillo

La Patria: España.

El Estado: Nacional-Sindicalista.

El Caudillo: Franco

## Portentoso avance hacia Santander

Nuestra aviación derriba 16 cazas rusos y probables 2 más

Entre la lista gloriosa de los numerosos pueblos conquistados figuran Ontaneda, Villacariado, Bárcena de Carriegos, Santaolalla, Portolín y Barrio Palacios

Cogimos al enemigo muchísimos cadáveres y gran cantidad de material de guerra. En Portugal han sido detenidos los complicados en el atentado contra el Presidente, demostrando que obraban con instrucciones de Moscou

### Comunicados y noticias oficiales

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares)

Boletín de Información del Cuartel General del Generalísimo, con noticias llegadas hasta las veinte horas del día de hoy.

#### EJERCITO DEL NORTE:

Frente de Santander: En el día de hoy se ocuparon por nuestras tropas, además de las posiciones que se detallaron en el boletín, el Puerto de Pisura y Bustillo. Durante la noche se ocupó por sorpresa el pueblo de Salaya, cogiéndose prisionera a toda la guarnición enemiga y tres tanques rusos, uno de ellos con equipo completo. En otro sector del frente el enemigo contraatacó dos veces fuertemente, siendo rechazado por nuestras fuerzas con toda energía y ocasionándole numerosísimas bajas, de las que se recogieron esta mañana más de 100 cadáveres al emprender nuestro avance. Hoy, mediante hábil maniobras, se ha ocupado Al-

ceda, Ontaneda, San Vicente de Toranzo, Petanillos, Petanos, Pedroso, Villacariado, Santibáñez, Bárcena de Carriedo, los Crestones del monte Tablado, Pico Pedro, y aunque el enemigo reaccionó en algunos momentos, fué puesto en fuga rápidamente, no dándole tiempo a destruir los puentes y carreteras, haciéndole numerosos prisioneros y cogiéndole diverso y abundante material.

También se ha ocupado en el día de hoy Santa Olalla, Casares, Quedo, Molledo, Silio, Portolín, cota 676, 665, Tanda, cota 50, Barrio Palacios, Bustolillo, Cutillo y cota 714. Asimismo ha quedado rebasada la carretera que va desde Bárcena de Pie de Concha a Llares. Los habitantes de los pueblos han sido hallados en lamentable estado porque las columnas de asturianos se han dedicado al saqueo. Se ha encontrado en buen es-



Las Pastillas de **Panflavina** evitan y curan las anginas y son, además, un poderoso desinfectante de la boca y faringe.



Aspecto que ofrece el patio del "Salón Mallorca" durante el "Cursillo de formación del Magisterio"

Fot. Vila

tado la central de Bárcena que abastecía de fluido a la Constructora Naval. Merecen especial mención las unidades de ingenieros, por lo bien y rápidamente que han reparado las carreteras y los puentes.

Frente de Asturias: Un intento de ataque enemigo ha sido rechazado causándole muchas bajas.

Frentes de Vizcaya y León: Sin novedad.

#### EJERCITO DEL CENTRO:

Frente de Aragón: Se rechazó violentamente durante la noche un intento de ataque enemigo a la posición 10 Rincón del Molinero. Fuerzas del sector de Molina de Aragón, al practicar un reconocimiento, encontraron algunos pequeños núcleos enemigos, a los que pusieron en precipitada huida, cogiéndoles varios cadáveres, 3 prisioneros, ametralladoras y bastantes fusiles.

En los demás frentes, sin novedad.

#### EJERCITO DEL SUR:

Tiroteos en uno de los sectores del frente de Granada.

#### ACTIVIDAD DE LA AVIACION:

Entre ayer y hoy han sido derribados en combates aéreos por nuestros aviones, 18 cazas rusos y probablemente dos más.

NOTA: Se tiene noticia de los actos de salvajismo que comete el enemigo con algunos prisioneros nacionales y se advierte que, de repetirse estos hechos, se tomarán las consiguientes represalias.

Salamanca, 21 de agosto de 1937. II año Triunfal.

De orden de S. E. El General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

El lunes día 23 en la Iglesia de San Francisco se celebrarán solemnes funerales por las almas de los camaradas Fernando Primo de Rivera y Julio Ruiz de Alda.

Tu puesto, nacional-sindicalista, está el lunes en San Francisco.

(Delegación de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.)

## Camino de Santander.....

### El espíritu de Menéndez y Pelayo

De día en día, de hora en hora, se hace más firme la tensión de la garriga que va a arrebatar, de un recio manotazo, un nuevo sector del suelo patrio a las dentelladas de las fieras rojas. Allá van, los soldados de Franco, camino de la capital montañesa. Santander es ya engarzada, con heroísmo y ciencia del buen guerrear, a esa unidad de destino que es España. Una ofensiva relámpago, potente, avasalladora y fatal como un huracán violento, limpia me mala cizaña rojezna la tierra mártir y castellana, camino del mar... Al fin le ha correspondido a Santander, hidalga y marina, su hora de redención. Alguna vez tenía que ser. Cuando los buenos montañeses no hubiesen de otros medios de liberación, había de salvarles su fe. Fe de católicos y amor --que, al fin y al cabo, es también fe-- racial y hogareño a la heráldica y a su orgullo de casta, un orgullo que lleva a aquel mendigo de Laredo a litigar hidalguía en la Real Chancillería de Valladolid, arguyendo que no venía ni de conversos ni de gentes que habían ido en burro...

Allá van, camino del Cantábrico, los Ejércitos invictos, poblando los aires y las alturas de recia hispanidad. Esta es España y esta es nuestra Santa Cruzada. ¡Santander, cabeza marinera de Castilla! Después de trece meses de tortura por los nuevos bárbaros que azuzó el bolchevismo, vuelve a nuestro reino de las España. Ese puerto natural que había sido arrebatado a la áspera Castilla, le abrirá de nuevo horizontes de aguas verdes y rutas múltiples. Castilla va a recobrar su mar. Es provincia de navegantes y montañeses. Marina y aldeana, Santander, que tiene su mar y su nave en el escudo, y tiene las cabezas de dos mártires cristianos.

Franco --¡mano de Dios!-- va a devolverle su libertad. El milagro se realiza. Se expulsarán de los cagigales y los caserones con escudos, a los maneros intrusos, abortados por las negras entrañas de Asturias. Su verde paisaje, gris de fina lluvia y con color a campo fresco, desde lo hondo del valle a los más escarpados cuetos, recobrará su secular acento católico, que en vano gentes malditas habrán querido extirpar del co...

zón y de la mente de los montañeses. ¡Campanas aldeanas, mudas de muchos meses de horrenda esclavitud! Aquellas familias de la capital --escudos y linajes entre pobreza digna-- mantienen en el recato de su intimidad la llama viva de los "lares", sentimiento y tradición, aun con dolor de martirio en las carnes de sus hijos, sacrificados por la bestia roja. Hogares buenos y católicos ¡de hombres de bien!, de obreros y de hidalgos, de marineros y de campesinos...

\*\*\*  
¿Cómo iba a ser roja Santander, cobijada a la sombra de aquel genio nacional, hijo de la montaña? Forzosamente, Menéndez Pelayo tenía que llevar hondos alientos a aquella tierra que tanto amó. ¡Si en su espíritu y en sus libros está ya la voz profética de nuestra Cruzada! ¿Podría hallarse, en la auténtica intelectualidad hispánica, predecesor más firme de este momento glorioso? La influencia de Menéndez y Pelayo sobre sanas generaciones evitó la desaparición de la buena savia y salvó el espíritu. Sólo el espíritu salva a los individuos y a los pueblos. El espíritu es el que hace ganar batallas a nuestros soldados, casi siempre inferiores en número y material al enemigo.

Menéndez y Pelayo, glorioso predecesor de esta nueva Reconquista. El Maestro de sabiduría sobrehumana, señaló ya los fundamentos en que poder levantar la nueva España. Sobre la tradición, un soplo de nueva vida. Catolicidad y clasicismo. Doctrina nacional y fervor humanista. O, en dos palabras, Jerusalén y Roma, como han apuntado ya otros. Las dos síntesis, fondo y estilo, señala la obra ingente de Menéndez y Pelayo. Su esencia, densa de sustancia eterna, informa la gloriosa reintegración de España a su vida y a su marcha.

Con espíritu, y estilo, los soldados de Franco, camino de Santander, salvan alturas, cruzan collados, escalan puertos que humanizan riscos inaccesibles... La bella región montañesa retorna al espíritu y estilo señalado por Menéndez y Pelayo, el gran predecesor de esta santa Cruzada.

F. FERRARI BILLOCH

más aun comprendiendo el lugar que deben ocupar en aquel momento como en todos los momentos de dolor y de persecución que es el de la lucha hasta morir en defensa de los sagrados ideales, empezó a organizarse, en medio de la corrupción y de la barbarie imperante, el ejército de salvación, que se le llamó FALANGE, de la cual a poco fué elegido Jefe Nacional José Antonio.

José Antonio fija claramente el camino que ha de seguir la Nueva España. Con sus predicaciones a través de toda la nación, conquista adeptos y entre todos fijan de una vez los 27 puntos que serán la base inicial de su misión, de su apostolado. Las gentes habían llegado al más tremendo confusionismo. Las palabras eran lo que cada uno quería. Y no podía ser. ¿Qué debemos creer? ¿Qué debemos desear?

Y se señala de una vez el alcance de la doctrina nacional que hemos de seguir de corazón. Nación. Unidad. Imperio. El español. Organización corporativa. La Tierra. Educación nacional. Religión... Todo ello en un plan que, dignificando a todos, una también a todos en un mismo y santo fervor. Hay que elevar a España. Hay que colocarla en el alto puesto que le señaló Dios para bien de la Humanidad y para su mayor Gloria.

Y José Antonio predicó. Su voz clara decía las cosas sencillamente. Como han de decirse las verdades eternas. Era el mayor de los Profetas de la nueva Era. Y anunciaba los nuevos tiempos. Y era al mismo tiempo apóstol que iba sembrando la Nueva Doctrina. Con su corazón hecho acerada reja abría las almas. Y sembraba en ellas la Fe y la Esperanza.

Su voz se alza más a cada momento. Se oyen otros grupos aquí y allá, que como gérmenes en promesa de grupos de guerrilleros que han de lanzarse a nueva Reconquista, brotan con la fe de la juventud pero además con la seguridad del mártir. Y al oírse, se unen todos. Siguen todos el espíritu de José Antonio. No importa el detalle. Todos suspiran el mismo fin: salvar a España. Todos viven un mismo ideal. Todos se mueven al impulso de un mismo sentimiento.

La fiera bolchevique hostiga partidarios. No puede consentir que haya gentes tan atrevidas que teman. Tiene en su mano al pueblo. Con los puestos de mando decen sus órdenes. Y a pesar de los camisas azules van brotando todas partes y donde, y cuando nos se piensa, se levantan grupos esos caballeros de la Nueva España. Ni las persecuciones, ni la cel, ni la misma muerte, el asalto a mansalva, les arredra. España! es el grito de la juventud. Y al lado de José Antonio surgiendo una juventud heroica ha de salvar a su Patria.

José Antonio es perseguido, nido y encarcelado. Más tarde trasladada a las mazmorras de Alte. En esta bella ciudad levanta donde tanto mal se ha sembrado tendrán más seguro. En su nunca solo porque Dios está con se hallaba al estallar el glorioso movimiento Nacional.

José Antonio, el Ausente. Es el que no está en cuerpo a nuestro lado. No habrá sido ello obra de Providencia Divina? Porque José Antonio está siempre "Presente" en la sagrada lucha entre el Bien y el Mal que se hace en España.

José Antonio no va contra hombres. Su doctrina es la de Jesús. Lucha contra el Mal, contra el vicio, contra la injusticia, contra el Demonio. Y predica la doctrina nueva, la de los nuevos tiempos de la justicia social, la del amor que es la vieja doctrina, la doctrina de Jesús.

José Antonio supo encender en los corazones el santo fervor de la Nueva Doctrina. No oímos ahora su voz. Pero a cada momento se dirige él sus seguidores y le preguntan su corazón: Es así, José Antonio, algo sentimos a nuestro lado, aprobación, o su consejo, o su sustra. Y seguimos adelante, seguimos nuestra marcha. Que el Ausente, es el guía, el norte, la luz.

José Antonio, divino Ausente, guía y alma de Falange.

José Antonio, precursor y guía de la nueva España,

Guíanos siempre y permanecemos siempre a nuestro lado.

Juan CAPO VALLSDEPADRIS

(OO OO)

## Camaradas Julio Ruiz de Alda y Fernando Primo de Rivera

¡PRESENTE!

El lunes día 23, Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. con memorará el primer aniversario de la muerte heroica de estos dos queridos camaradas en la Cárcel de Madrid, celebrando funerales en esta Capital y en todos los pueblos de la Isla en sufragio de su alma.

JULIO RUIZ DE ALDA

A Julio Ruiz de Alda lo popularizó, es bien sabido, el vuelo del "Plus Ultra". En aquellos días de gloria, su nombre fué reptido miles de veces. Su fotografía apareció en todos los periódicos de España y aun del Extranjero. Y, como ocurre --ocurría -- siempre, vino después el olvido. Años de silencio en torno a su persona. Años que él no desperdició.

Así pasó tiempo: en estudio él; en incomprendible indiferencia ante los acontecimientos, España. Y llegó el 29 de octubre del 33 y Julio habló en el memorable acto de la Conmemoria. Volvieron a hablar de él, y empezaron a llamarle ambicioso o loco. Y era, en efecto, un loco, pero su locura era por España. Leed sus artículos y sus discursos y veréis de que modo amó a España este hombre.

Ruiz de Alda fué el hombre que precedió a José Antonio en el uso

de la palabra en los actos de propaganda. Con él recorrió ciudades y aldeas predicando nuestra doctrina. Juntos fueron perseguidos. Y en las alegrías y en las tristezas, José Antonio tuvo siempre a quien confiar. Y en quien confiar.

Julio murió en Madrid. Como un valiente, como un falangista. Como una vez más ¡Arriba España! en el momento de emprender el "raid" en el último -- hacia los luceros donde en formación, le aguardaban las cuadradas que él adiestró.

Julio murió en Madrid. En el momento como pájaro sin alas. Y él hubiese querido morir --por España y la Falange-- cruzando el cielo en un momento con flechas y yugo. Y, a lo posible, abrazado a la ametralladora.

Ahora, al evocar --y es a lo instantáneo-- al Ausente, le recordamos siempre en compañía de Julio, como si éste, con su tórax y sus pulmones quisiera hacerle invulnerable a las insidias, a las persecuciones, a las balas.

FERNANDO PRIMO DE RIVERA

Fernando Primo de Rivera

Sáinz de Arredia, hermanado del

PARA LOS NIÑOS

## ORO NUEVO

José Antonio o el Ausente

Con estos dos nombres es reverenciado y llevado en el corazón, el de aquel que supo ver la luz en la noche negra.

Se llamaba JOSE ANTONIO PRIMO DE RIVERA

Hijo de un general que doce años antes ya quiso detener la caída de España en el abismo sin fondo al que la empujaban sus malos gobernantes, recibió en su casa y de su propio padre el más alto ejemplo de ciudadanía y patriotismo.

Debido a pasar muchas horas meditando la tragedia de su padre, que tuvo que desterrarse al no ser comprendido en su inmenso amor a España. Su muerte en un cuarto de un hotel de París, lejos de los suyos, lejos de la tierra de sus amores, solo y abandonado, y aún despreciado y hasta calumniado incluso por aquellos que tantas veces le habían besado los pies para pedirle protección y ayuda, no amilanó a JOSE ANTONIO. Corazón de oro purísimo,

inmensa fogata de amor, entonces más que nunca comprendió el único camino a seguir y vió señalado su destino.

En la Providencia de Dios estaba que él, el hijo del Desterrado, tenía que ser quien, años más tarde, señalara claramente el camino de salvación de su pueblo amado.

Inplantóse la República en nuestro país. Con este pretexto y a base de establecer la destructora igualdad, salieron de sus madrigueras las alimañas salvajes y poco a poco se fueron apoderando de los puestos de mando. En caída de alud, nuestro país se hundía en el abismo del salvajismo que ya imperaba en Rusia. Los buenos, aterrorizados, perdidos en la vorágine que les arrastraba, se escondían. Cuando he aquí que se oye clara y vibrante como el son de un clarín guerrero, una voz que despierta los sentimientos de valor, de nobleza, de amor a Dios y a la Patria. Y animados y esperanzados y



Primer Aniversario

# D. Ramón Santaner Valls

Teniente de Carabineros

MUERTO SU VIDA POR ESPAÑA EN LAS LOMAS DE SON SERVERA EL DIA 22 DE AGOSTO DE 1936

E. P. D.

Sus afligidos padres, hermanos, hermanas y demás familia, al participarlo a sus amigos y conocidos les invitan al turno de misas que en sufragio de su alma se celebrarán mañana, lunes, día 23, a las siete, siete y media y ocho, en la Iglesia Parroquial de la Concepción (San Magín).

No se invita particularmente

El Exmo. y Rdmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.



# Doña Rosa Crespí Frau

de Ferrer

FALLECIO AYER EN SINEU, A LA EDAD DE 51 AÑOS, DESPUES DE HABER RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS

A. E. R. I. P.

Su atribulado esposo D. Juan Ferrer Riutord; hermanos, hermanas, hermanos y hermanas políticos, sobrinos, primos y demás familia, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario y a la conducción del cadáver a su última morada, hoy, domingo, a las nueve y a las nueve y media de la mañana, respectivamente, y al funeral que en sufragio de la finada se celebrará el próximo lunes, a diez de la mañana, en la iglesia parroquial d. Sineu.

El Exmo. e Ilmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.



ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL

M. I. SEÑOR

# Don Jerónimo Baselga y Redón

CANONIGO DE ESTA STA. IGLESIA C. BASILICA

Fallecido el día 21 de Agosto de 1937, recibidos los Santos Sacramentos

A. E. R. I. P.

Sus sobrinas y demás parientes participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les ruegan asistan al funeral que se celebrará el próximo lunes día 23, a las once, en la Santa Iglesia Catedral Basilica.

El Excmo. y Rdmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca concede cien días de indulgencia por cada misa, comunión o participación del Rosario que se ofrezcan en sufragio del alma del difunto.

hijo menor del inolvidable don Primo de Rivera, el gran hombre que quiso devolver a España su unidad y su grandeza.

Don Primo de Rivera, joven estudiante oficial de la Caballería, la de las galopadas inyectadas por las llanuras calientes de Jarama.

Después de casarse con la camisela de la más rancia noble española, sintió la llamada

del aire, quiso ser águila de España, y allá va, destacado como piloto aviador a nuestra escuadrilla de Cabo Juby.

Desde este rincón español, perdido entre las inmensidades del océano y del desierto, su nombre salta al glorioso 10 de Agosto, cuando el clarín tocó el primer clarínazo de Guerra. Fernando es juzgado, postergado y desterrado a Villa Cisneros; vuelve de nuevo a nuestro pedazo de desierto saharino, esta vez

con la aureola gallarda de los hombres de la Raza.

José Antonio — corazón, pensamiento y brazo en los que España revivió — señala las ansias de la juventud española en una divisa gozosa: España Grande, Una y Libre, y crea la Falange, que fué el gallo atrevido que cantó el Amanecer de la España Imperial. Y Fernando fué el camarada desconocido, el camarada ardiente, el luchador impetuoso que bajó a la calle roja y sucia, para limpiarla y purificarla a golpes de cariño, hechos virilidad.

Y llegó la fecha en que un Soldado, el mejor soldado de España, desvainó su espada magnífica de cortes tajantes y se lanzó a la reconquista de la Patria. Entonces Fernando, sabe morir como soldado, que era también, y como falangista; sabe morir como mueren los héroes de hoy, sabe ser mártir en la Resurrección de España, y su último grito, estentóreo, altivo y majestuoso, fué el de Arriba España, el que creó su Hermano en sus sueños, sueños de César, de David Español.

(Delegación Provincial de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. de Baleares)

## Llegada de refugiados

A bordo del crucero inglés "Galatea", llegaron a Palma 19 refugiados procedentes de la España roja.

Todos ellos son de Cartagena o Murcia.

## Comandancia Militar de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 22 DE AGOSTO DE 1937 —II T.

Jefe de día: Comandante de Infantería, don Agustín Clar Pujol.

Imaginaria: Comandante de Infantería, don Guillermo García Alemañy.

Visita Hospital: Tercero y último Capitán de Artillería.

De orden de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor, Carlos Marín de Bernardo.

ORDEN GENERAL DEL DIA 21 AGOSTO DE 1937.—II T.—EN PALMA DE MALLORCA

1.—CONSEJOS DE GUERRA

1.º—A las diez y siete horas de pasado mañana lunes día 23 del actual se reunirá en el local que ocupa el Cuartel del Regimiento Infantería Palma número 36, el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerno, que deberá ver y fallar la causa número 542 del año actual, seguida por los trámites de juicio sumarisimo por el Alférez Juez don José Mercant Perelló, contra el soldado de Infantería Antonio Vanrell Rigo por un delito contra los deberes del centinela.

2.º—A las diez y siete horas del próximo martes día 24 del actual se reunirá en el local que ocupa el Regimiento de Infantería Palma núm. 36, el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo que deberá ver y fallar la causa número 560 del año 1936, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Ignacio Seguí Colom, contra el soldado perteneciente al expresado Regimiento Juan Mas Serra, por un delito de deserción al frente del enemigo.

Fernando Primo de Rivera y Julio Ruiz de Alda dieron su vida por Dios, por España y por Falange. Que ningún nacional-sindicalista deje de asistir el lunes a las 11 en la Iglesia de San Francisco.

(Delegación de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.)

## De interés para los industriales

Se ruega a todos los propietarios de Industrias que puedan considerarse comprendidas en alguno o varios de los apartados siguientes pasen por las Oficinas de la Delegación de Industria de Baleares, Sindicato 198 pral. izquierda de 10 a 13, antes del 1.º de Septiembre próximo para un asunto de interés.

a) —Las que en la elaboración y transformación de sus productos emplean una o varias primeras materias de procedencia extranjera.

b) —Aquellas cuyo capital social sea igual o superior a 100.000 pesetas.

c) —Aquellas cuyos productos elaborados en el término de un año no sean inferiores a 100.000 pesetas.

d) —Toda industria en la que se empleen un número de obreros no inferior a 10.

e) —Toda industria que absorba como mínimo 10 HP.

## Baños Termales de S. Juan de Campos

Habiendo solicitado varios señores, tomar una tanda de baños, se anuncia que el 1.º del próximo septiembre se abrirá dicho Balneario y el llamado Tercera Económica; hay Teléfono.

Para informes de habitaciones dirigirse en Palma, Juan Vidal, Plaza Santa Catalina Tomás, Bar América, núm. 42, Palma.

## Del Ayuntamiento

### MULTAS

Por el señor Alcalde han sido impuestas las siguientes multas:

A don Salvador Picó, calle de la Reina María Cristina, número 49 una de cien pesetas, por expender vinagre en malas condiciones para el consumo.

A doña Carmen Vadell, calle Jorge "Ca'n Capas" una de 125 pesetas, por expender leche sin reunir las debidas condiciones.

A don Antonio Rigo, calle de Ballesster 35, otra de 150 pesetas, por igual motivo que el anterior.

### AGRADECIMIENTO

El señor Alcalde nos ha dado cuenta de la patriótica y humanitaria conducta seguida por don Matías Alemany, propietario de la Fonda El Siglo, sita en la Plaza Mayor núm. 29, al servir, gratuitamente, comida a catorce personas los miércoles de cada semana, desde la iniciación del glorioso Movimiento salvador de España, cuya actuación se complace en hacer pública al mismo tiempo que, en nombre de las personas que han sido beneficiadas, le expresa su sincero agradecimiento.

### DONATIVOS PARA COCINAS ECONOMICAS

Don Tomás Cañellas, dueño del "Forn de Plassa", ha hecho un décimo donativo a las Cocinas Económicas, consistente en 30 kilogramos de pan, cuya entrega agradece el señor Zaforteza.

¡Mallorquines! Acudid a los funerales que en sufragio del alma de Julio Ruiz de Alda y Fernando Primo de Rivera — auténticos nacional-sindicalistas asesinados por la chusma roja — tendrán lugar el lunes a las 11 en la Iglesia de San Francisco.

(Delegación de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.)

## Falange Española Tradicionalista y de las JONS

### DELEGACION PROVINCIAL DE FRENTEJ Y HOSPITALES

Efectuada la Integración por orden del Generalísimo y habiendo recibido órdenes concretas de nuestra Delegada Nacional, María Rosa Urraca Pastor la Junta de Damas Tradicionalistas se complace en manifestar que, desaparecidas pequeñas diferencias que retrasaban la unificación dispuesta por el Caudillo, es un deber de todas las mujeres tradicionalistas realizar la Integración para contribuir a la medida de nuestras fuerzas a la reconstrucción de nuestra España, obra grandiosa que comenzó el glorioso Ejército Nacional y que continúa de modo magistral causando el asombro del mundo.

Mujeres todas de la Tradición! Tened presente que al realizar esta unión contribuis a la obra que emprendió el Caudillo para restablecer la Tradición de nuestros Mayores. Por eso conociendo nuestros ideales arraigados y nuestro patriotismo os pidió, que sin abandonar aquellos, por lo que dejó abierto el camino para instaurar en la Nación la forma secular que pide nuestra unidad y nuestra grandeza histórica, prestárais vuestro concurso y vuestra voluntad en esta gran obra de reconstrucción nacional.

¡VIVA ESPAÑA!

SEGUNDO AÑO TRIUNFAL

### ORGANIZACIONES JUVENILES

Con objeto de modificar rápidamente la Integración efectuada entre Flechas y Pelayos el 14 de Junio de 1937 y se-

gún las órdenes recibidas del Delegado Nacional de O. J., camarada Mateo Torres Bestard en su Circular número 1 sobre Integración de dichas dos Organizaciones, los Jefes locales (o los que accidentalmente se ocupen de dicho cargo) de todas las poblaciones de la Isla y Agrupaciones o Cuarteles de Palma de las dos organizaciones ya mencionadas, se hallarán concentrados el próximo sábado día 28 del corriente a las 11 y media de la mañana en la Casa de Primo de Rivera.

A dichos Jefes locales de Flechas y Pelayos y Jefes de Agrupaciones o Cuarteles se les proporcionarán impresos y se les instruirá sobre la manera de llamarlos.

En caso de enfermedad (única causa que podrá justificar la falta de asistencia) se servirá enviar un delegado.

Lo que por orden del Delegado Provincial de Flechas y Presidente de la Comisión Provincial Integradora, hace público para el conocimiento de los interesados y su cumplimentación.

Palma 20 de Agosto de 1937.—II T.—El Jefe Provincial del Requeté Infantil, Secretario de la Comisión Integradora, Jesús Fernández.—V.º B.º—El Presidente de la Comisión Integradora Francisco Rosselló.

¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA FRANCO! ¡ARRIBA ESPAÑA!

## Instituto Nacional Ramón Llull de 2.ª Enseñanza de Palma de Mallorca

El Director del Instituto Nacional nos suplica la publicación de la siguiente carta circular que acaba de dirigir a los padres de alumnos, para que llegue a conocimiento de todos ellos su contenido:

Palma de Mallorca, 21 de Agosto de 1937.

Sr. D.....

Muy distinguido Sr.: Hechas las oportunas gestiones ante la Jefatura de Antiaeronaútica para dotar a este Instituto de refugios seguros y capaces contra posibles ataques aéreos, conforme exige la gran masa escolar que comprenden las secciones masculina y femenina, esta Dirección ha recibido de la Inspección correspondiente de la Antiaeronaútica, cuyo celo en el cumplimiento de su cometido merece todo encomio, un atento comunicado en que expone, dada la escasez de fondos para atender a los gastos de refugios, la idea de una ayuda económica por parte de los padres de alumnos y alumnas

que asisten al Centro, por ser los más interesados en que se den las enseñanzas a sus hijos con la regularidad debida y la seguridad que estos momentos exigen.

Considerando muy razonables las indicaciones de dicha Inspección, las hacemos nuestras, y por esto; dirigimos la presente Circular a todos los padres de los alumnos y alumnas, solicitando su cooperación para que pueda efectuarse la construcción de los refugios necesarios en ambas secciones, antes de comenzar el próximo curso.

Las aportaciones que se piden son exiguas dadas la magnitud de las construcciones a emprender, y, por lo mismo, no dudamos que todos los padres harán con gusto y generosamente este sacrificio, que tanto ha de redundar en bien de la enseñanza y tranquilidad suya. Calculada la cuantía de la aportación con que se consideran necesario contribuya el Instituto, corresponde a cada alumno un donativo mínimo de "diez pesetas", que se podrán abonar en uno o dos plazos, en la Secretaría del Instituto. Se ruega, sin embargo, a las familias pudientes hagan un mayor esfuerzo en sus donativos, tanto porque la importancia de las obras lo exigen como para compensar las mermas que en la recaudación puedan producirse por haber familias muy menesterosas que, a pesar de sus deseos, no podrán cooperar a la obra común en la cuantía que como norma general se ha señalado.

En cuantos sacrificios nos pide en estos momentos el bien de la Patria, con el santo orgullo de buenos españoles gritemos siempre: ¡TÓDO POR LA PATRIA! ¡ARRIBA ESPAÑA!

Aprovecha esta oportunidad para reiterarse de V. atto. a. a.—El Director del Instituto "Ramón Llull", Bartolomé Bosch y Sansó

## Sociedad

Por reciente disposición se habilita para el empleo de Coronel, al Teniente Coronel de Infantería don Mariano Lambea y Massa.

Empezó la campaña de Comandante del Primer Tabor de Regulares de Alhucemas, al frente del cual y desafiando a los antiaéreos de la escuadra roja, dueña entonces del estrecho de Gibraltar, fué de los primeros en llegar de África, por el aire, a Sevilla en los momentos más críticos. Al mando de una columna ocupó gran número de pueblos de las provincias de Sevilla y Huelva

especialmente la zona minera de Badajoz y las provincias de Avila; Toledo y Madrid, siendo tachados en la campaña. El día 2 de diciembre, el Comandante Lambea resultó gravemente herido en la ocupación de Pozuelo (inmediaciones de Madrid) por la metralla del cañonazo de un ruso; dado de alta antes de serle confiado el mando de una columna, con la que tomó parte en las operaciones del Jarama, ascendiendo a Coronel el 18 de Marzo.

Muy conocido y querido en Mallorca, enviamos al Coronel Lambea y a su familia nuestra más entusiasta bienvenida.

\*\*\*

Se halla indispuerto, desde algunos días el señor Gobernador don José Quint.

Hacemos votos para su restablecimiento.

\*\*\*

Ha fallecido el M.ltre. Sr. Jerónimo Baselga Redón, Canónigo de la Santa Iglesia Catedral Basílica de esta capital.

Varón de esclarecido entendimiento de ejemplar virtud, gozaba de prestigio y consideración entre las clases sociales de esta ciudad.

Su muerte ha causado honda pena entre cuantos le conocían por su bondad y trato cordial y granjeado el aprecio de todos los que trataron.

D. E. P. el ejemplar sacerdote. Reciba el Cabildo Catedral y la familia del finado, en particular sus ahijadas sobrinas, la expresión de nuestra sincera condolencia.

\*\*\*

Confortada con los auxilios espirituales ha fallecido en la villa de Sines, virtuosa señora doña Rosa Crespi esposa de don Juan Ferrer Páez, funcionario jubilado de la Compañía Ferrocarriles de Mallorca.

Por sus bondades y nobles sentimientos, la finada se había captado el cariño y la consideración de cuantas personas la conocieron.

(Su muerte ha sido sentidísima por sus numerosas relaciones.

(D. E. P. Reciba toda su familia expresión de nuestra sincera condolencia, y en particular su atribulado esposo y sus hermanos don Jaime C. Frau, Jefe de la estación de Sines y don Francisco, Presbítero.

## D. TRICOVICH TRIESTE

Próximas salidas de este Puerto

Día 23 actual saldrá el vapor

### "FANNY BRUNNER"

para Marsella (Eventual) Puerto Mauricio, Savona y Génova

Día 26 del actual saldrá el vapor

### "LE TRE MARIE"

para MALAGA, CEUTA Y SEVILLA.

Día 28 del actual saldrá el vapor

### "GUIDO BRUNNER"

directo para Génova.

PARA INFORMES, A SU CONSIGNATARIO EN ESTA PLAZA

## Viuda de Guillermo Palmer

Victoria, 14

Telegramas "Palmo"

Teléfono 2124

## PRINCIPAL

HOY

¡Único día!

PROGRAMA INCOMPARABLE

## El enemigo Público N.º 1

Juan Arthur

## ¿Porqué tabajar?

Stan Laurel

Olivar Hardy

## Tierra de Pasión

Juan Harlow

Tres portentosos éxitos en Español de la Metro

**Junta Provincial de Abastos**

A partir del próximo día 23 el precio del pan moreno será el de 0'70 pesetas por kilogramo.

Las harinas para su elaboración serán las obtenidas de la molturación de los trigos del Continente, tanto de los que existen en plaza, como de los que ha autorizado su adquisición al Gremio de Molineros o bien de los del país relacionados con los de la Península en la proporción que se halla dispuesta.

El precio del trigo del Continente en poder del Gremio de Almacenistas de Cereales se fija en 57'00 pesetas los 100 kgs. con envase.

Los precios de tasa del trigo mallorquín serán los siguientes:

- Los de peso inferior a 54 kgs. en cuartera 53'50 pesetas 100 kgs.
- Los de peso de 54 kgs. en cuartera 55'50 pesetas 100 kgs.
- "Jeja" 61'50 pesetas 100 kgs.

Estos precios se entienden en la propiedad o finca que los ha producido.

A partir de esta fecha, el precio de la harina de cualquiera de las procedencias indicadas, será el de 71'50 pesetas los 100 kgs. con envase.

Siguen sin alteración los precios de las restantes clases de harina y pan.

Palma 19 de agosto de 1937.—El Gobernador Presidente.

**Empresario: EL OBRERO QUE TRABAJA en tu taller o en tu finca es UN CAMARADA MAS de los que en el frente DAN SU VIDA por el poderío económico y militar de la PATRIA.**

**Empresario: Enseña a tu obrero a AMAR LA EMPRESA remunerándole dignamente su trabajo y haciéndole PARTICIPE DE TUS BENEFICIOS.**

(Delegación Provincial de Prensa Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. de Baleares).

**Cursillos de formación del Magisterio**

Temas de las lecciones de la segunda semana:

Dos cursillos por la mañana y dos por la tarde.

Cursillo núm. 1.—Pedagogía de la Religión.—Profesor: M. Iltre. señor don Francisco Ortega de la Lorena.

- 1.ª lección.—Su concepto, su contenido: Dogma, Historia y Liturgia.
- 2.ª lección.—Adaptación de la instrucción religiosa a las diversas edades infantiles.
- 3.ª lección.—Principales métodos y procedimientos didácticos.
- 4.ª lección.—Formación de la voluntad y del carácter.
- 5.ª lección.—Formación del sentimiento.
- 6.ª lección.—Formación del cristianismo práctico.

Cursillo núm. 2.—Didáctica de la Historia patria.—Profesor: Don José María Tous y Maroto.

- 1.ª lección.—Diversos conceptos de la enseñanza de la Historia. La Historia como Maestra de la Vida.
- 2.ª lección.—Adaptación del contenido y el tono de la Historia de España a las diversas condiciones infantiles: edad, sexo, etc.
- 3.ª lección.—Principales métodos y procedimientos didácticos.
- 4.ª lección.—Formación del patriota que conoce y estima, sin chauvinismo pero con toda el alma, su patria en todos sus principales aspectos.

- 5.ª lección.—Formación del sentido internacional o imperial.
- 6.ª lección.—Formación del ciudadano.

Cursillo núm. 3.—EL NIÑO.—Profesor: M. Iltre. señor don Antonio Sancho.

- 1.ª lección.—Leyes generales de la psicología infantil.
- 2.ª lección.—Las edades.
- 3.ª lección.—Los sexos. El ambiente.
- 4.ª lección.—Las diferencias, los temperamentos, los tipos, los caracteres. Test y observación.
- 5.ª lección.—Lo subconsciente en la niñez.
- 6.ª lección.—Nociones de psicología infantil.

Cursillo núm. 4.—La Escuela.—Profesor: Don José Rosselló Ordinas.

- 1.ª lección.—Generalidades sobre la organización escolar. Higiene.
- 2.ª lección.—La Escuela rural.
- 3.ª lección.—La Escuela de tipo familiar. Relaciones entre los padres y el maestro.
- 4.ª lección.—La clase. Distribución de su tiempo. Su material.
- 5.ª lección.—Los planes de enseñanza primaria. Diferencia entre los planes antiguos y los sintéticos o paralelos propios de la Pedagogía contemporánea.
- 6.ª lección.—La Escuela y las Autoridades. La Escuela y el Párroco.

El segundo domingo actos de piedad y clausura.

**Organización Nacional Sindicalista**

**SINDICATO DE PELUQUEROS Y BARBEROS**

La Junta Directiva del ramo ha acordado, y a petición de los dependientes, computar las fiestas que debían hacer el martes y jueves de Carnaval, por las que se celebrarán los días 8 y 29 del próximo mes de septiembre, fiestas de la Natividad de Nuestra Señora y San Miguel Arcángel.

Lo que se hace público para general conocimiento.

**SALUDO A FRANCO**

¡¡ARRIBA ESPAÑA!!

**Teatros**

**PRINCIPAL**

Hoy domingo se proyectará en este Coliseo un interesantísimo programa de la Metro Goldwin, formado por tres formidables films en español.

"Tierra de Pasión", con Jean Harlow, "Porque Trabajar", por Stan Laurel y Oliver Hardy y "El héroe público número 1", con Jean Arthur y Lionel Barrymore.

**BALEAR**

Se proyectará hoy domingo por última vez el programa de extraordinario éxito, formado por "El Malvado Carabel", film nacional, "El Rey de los Campos Eliseos", por el popular "Pamplinas" y "Una aventura en Polonia" con Gustaw Froelich.

**LIRICO**

Hoy se proyectarán por última vez "El Refugio" la deliciosa creación de Robert Montgomery y la grandiosa película "Idolo de mujeres" el magnífico film en que intervienen Mirna Loy, Max Baer, Primo Carnera y Jack Dempsey.

Mañana lunes se proyectarán "El húsar negro", por Conrad Weid, "Don Quintín el Amargao" en español y "Si tu quieres" con Armand Bernard.

**BORN**

En las sesiones que hoy se proyectarán por última vez las tres grandes producciones "Una mujer de su casa", Doña Francisquita y "El pan nuestro de cada día" films que tan grandioso éxito han obtenido estos días.

**CULTOS**

**PARA MAÑANA**

**Jubiléo de Cuarenta Horas**

Empezan en la Iglesia de Madres Capuchinas en honra de Santa Rosa de Lima. Por la mañana Misa y exposición del Smo.

**Visita a la Corte de María**

A la Virgen de la Soledad en las Misionas.

Santoral

San Benito Benicio, cfr.

**PARA EL MARTES**

**Jubiléo de Cuarenta Horas**

Continúan en la Iglesia de Madres Capuchinas dedicadas a Santa Rosa de Lima. Todo como el día anterior.

**Otras funciones**

En el Socorro, continuación de la Novena de San Agustín por la mañana durante la misa de 8 y por la tarde después del Rosario a las 7 y tres cuartos.

**Visita a la Corte de María**

A la Virgen de la Merced en la Merced.

Santoral

San Bartolomé, apóstol.

**Compañía Telefónica Nacional de España**

**AVISO A LOS OBLIGACIONISTAS**

A partir del día 23 del presente mes de Agosto se pagarán los cupones números 32 y 33, cuyos vencimientos tuvieron lugar en primero de Abril y primero de Julio del corriente año, respectivamente.

El pago de los mencionados cupones, que sólo afecta a los títulos que radiquen en la zona liberada por el Glorioso Ejército Español, se efectuará en los Bancos a continuación enumerados o en cualesquiera de sus Sucursales, Filiales o Agencias sitas en el territorio ocupado:

Hispano Americano - Bilbao - Español de Crédito - Urquijo - Herro - Gupuzcoano - Mercantil y Pastor.

Los referidos Bancos se cerciorarán de la legítima posesión de los títulos antes de llevar a efecto los pagos. (Decreto n.º 119 de la Junta de Defensa Nacional, inserta en el Boletín Oficial de 22 de Septiembre de 1936).

Corresponde percibir Ptas. 5'25 por cupón, ya deducidos todos los impuestos.

Valladolid, 9 de Agosto de 1937.  
II año triunfal".  
El Consejo de Administración.

**BORN HOY**

Tres grandiosos films Tres]

**Una mujer de su casa**  
**Doña Francisquita y**  
**El Pan nuestro**

Un programa insuperable

**¡ESPAÑOL!**

Comprar LA AMETRALLADORA es un DEBER de todo buen PATRIOTA.

Por 1 ejemplar que tú compras, envías 2 a nuestros SOLDADOS y proporcionas ALEGRÍA en nuestros FRENTE DE COMBATE.

¡ESPAÑOL! ADQUIERE SIEMPRE "LA AMETRALLADORA", EL SEMANARIO DE LOS SOLDADOS. EN ELLO, ADEMÁS, ENCONTRAREIS UN GRAN DELEITE, PORQUE LAS MEJORES PLUMAS Y LOS MEJORES DIBUJANTES NACIONALES COLABORAN EN "LA AMETRALLADORA."

PAGINAS A CUATRO COLORES  
HISTORIETAS  
TEATRO HUMORISTICO  
REPORTAJES DE GUERRA  
CHISTES Y CUENTOS  
POESIAS FESTIVAS  
COLABORACION DE NUESTROS HEROICOS SOLDADOS  
PARODIAS DE PERIODICOS ROJOS  
FOLLETIN etc. etc.

16 PAGINAS 25 CENTIMOS



Quando su estómago funcione mal...

...no tome productos que tengan substancias que puedan ser peligrosas. Recurra siempre a los que se usan para ancianos y niños de pecho.

En los casos de acidez y dolor de estómago es maravilloso el

**DIGESTÓNICO**

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

# NOTICIAS RADIADAS

## Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

### VIENEN DESENGAÑADOS DE RUSIA

Marsella.—Marinos españoles al servicio del comité rojo de Valencia han regresado de Rusia y cuentan cosas muy sabrosas respecto a la mala situación de la URSS. Refieren que los obreros viven en la mayor miseria, van por las calles vestidos de harapos y llevan un aspecto de hambre pintado en sus rostros. Tal es el estado de miseria en que viven en Rusia, que todo el mundo especialmente los obreros tienen grandes deseos de marcharse apelando a cualquier medio que sea, de tal forma que la población se ha visto precisada a establecer un servicio de vigilancia estrechísimo cerca de los barcos que salen de Odesa y de otros puertos de Rusia.

Cuando estos barcos han efectuado su carga y están listos para salir, se efectúa en ellos un registro rigurosísimo en el cual miran hasta en los más apartados rincones. Si encuentran alguien que ha conseguido burlar a la policía ocultándose en algún rincón del barco es descubierto en estos registros es inmediatamente ejecutado. La vida es carísima y si los tripulantes de los barcos españoles necesitan proveerse de alguna mercancía, tienen que pagarla con buenos francos. Un centener de francos vale 25 rublos y una pastilla de jabón cuesta 16 rublos. Los marineros españoles han podido ver por experiencia el fracaso de la verdadera Rusia, en donde ellos les habían engañado por las falsas teorías explicadas por los marxistas.

### EL ENEMIGO ATACA EN EL FRENTE DE ARAGON Y SE LLEVA SU MERCADO, MILES DE BAJAS

Frente de Aragón.—En este frente el enemigo desde hace algunos días viene concentrando sus fuerzas, atacando nuestras posiciones en el sector sur de Albarracín con el fin de romper nuestras líneas, pero esto no quiere decir que haya conseguido sus propósitos, pues el fin que el enemigo perseguía no ha podido cogernos por sorpresa.

La primera manifestación de actividad del enemigo comenzó a notarse la pasada noche en el que se lanzó sobre nuestras posiciones de Monte Calvario que nuestros soldados rechazaron y fácilmente puede suponerse que su intento fracasó por completo. Además lo que el enemigo perseguía era distraer nuestros efectivos por este sector para atacar por otras posiciones muy distintas y alejadas, pero no es empresa fácil engañar a nuestro mando que estuvo preparado para dar a los rojos el castigo merecido.

La intentona de Monte Calvario, les ha costado 120 muertos, la mayor parte de los cuales han sido enterrados por nuestros soldados; además los marxistas han abandonado una cantidad numerosísima de material de guerra.

En las primeras horas de la mañana también el enemigo atacó varias posiciones de Alcañete después de una preparación artillera que duró varias horas cooperando la aviación roja pero la presencia de los aparatos nacionales les impidieron que cooperaran a su acción.

A las 9 de la mañana las fuerzas rojas se lanzaron al ataque entrando en acción las brigadas de choque mejor escogidas de las que luchan en el frente de Madrid, pero ni la artillería roja ni la aviación sirvieron para obtener los propósitos que el mando marxista se había propuesto, quedando a mayor dis-

tancia de nuestras líneas, causándoles 1.275 muertos, quedando muchos de ellos delante de nuestras alambradas. El material abandonado es igualmente cuantioso. Las brigadas de recuperación llevan hasta ahora clasificados 170 fusiles, 4 ametralladoras, varios centenares de machetes; una gran cantidad de proyectiles y bombas de mano.

En la jornada de hoy el mando ordenó una acción combinada en la sierra conquistando la importante posición de Rincón de Molineros que los rojos tenían bien fortificado. Las fortificaciones en esta posición eran formidables, habiendo tenido que intervenir la artillería y la aviación, después la infantería se dispuso a asaltarlas llegando al cuerpo a cuerpo. Esta lucha tuvo por consecuencia que los rojos sufrieron 600 muertos en sus propios parapetos y algunos prisioneros además de 400 cadáveres que habían sido retirados por los milicianos. La acción de hoy ha sido por este frente una de las más victoriosas de la ofensiva nacional.

### SE REUNE EL PARLAMENTO CATALAN

Barcelona.—Ayer se celebró su anunciada reunión del parlamento catalán asistiendo numeroso público. El grupo parlamentario de la oposición no asistió ocupando la silla presidencial el diputado Juan Casanovas. Los socialistas dirigieron duros reproches a Casanovas por haber estado bastantes días fuera de Cataluña y en período bastante difícil. Este fué a su escaño y presentó su dimisión de la presidencia, pero no le fué admitida por 43 votos contra 4. Luego la Cámara abordó diversos asuntos políticos relacionados con la presidencia de la Generalidad y en lo que se refería al mandato del parlamento acordándose no convocar elecciones hasta después de haber terminado la guerra.

### DIMITE EL PRESIDENTE DEL PARLAMENTO CATALAN

Barcelona.—El Presidente del Parlamento catalán, Casanovas, ha presentado la dimisión de su cargo.

### SABEN QUE NO TIENE IMPORTANCIA, PERO LE DAN AIRE

Valencia.—La emisora de la flota republicana, en sus crónicas de guerra, decía lo siguiente: Sabemos de sobra que los incidentes de la retaguardia facciosa carecen de importancia, pero hay que hacerlo resaltar porque nos conviene para nuestra propaganda, porque vivimos de propaganda, sea ésta como sea.

INTERFERENCIA: ¡Campesino! No escuches insinuaciones de comerciantes especuladores de tu trigo que en tu cosecha has recogido. El CAUDILLO te va a poner un precio para tu trigo mucho más alto que el que te puedan ofrecer los comerciantes. ¡ARRIBA EL CAMPO! ¡ARRIBA ESPAÑA!

### LOS DEL FRENTE POPULAR ATACAN A PORTUGAL POR SU RUP-TURA DE RELACIONES CON CHECOSLOVAQUIA

París.—Los periódicos adictos al Frente Popular en la relación con la conducta de Portugal al romper sus relaciones diplomáticas con Checoslovaquia, dicen que el pedido de armas de Portugal era para los nacionalistas.

“Le Journal” dice que Portugal replicó a Checoslovaquia de una manera inadmisiblemente.

Los países dominados por el Frente Popular no pueden comprender los actos razonables de las demás naciones.

### NOTA QUE NOS ENVIA EL SERVICIO DE INFORMACION DIDREM

Se recuerda a todos los que desean alguna información sobre personas residentes en los pueblos liberados o en los que se vayan liberando en el Norte de España, así como a los que se suponga que se han pasado a nuestro territorio nacional, deben dirigir sus peticiones con la mayor abundancia de datos, a Didrem, por carta o telegrama.

Igualmente se advierte a todos aquellos que quieran utilizar este servicio de información, al objeto de facilitar el trabajo, deben enviarse las peticiones con la debida antelación.

### INTERFERENCIA: Radio Jaca:

Todo español participará en el Estado a través de su función familiar, municipal y sindical. Nadie participará a través de los partidos políticos. ¿Está claro? La nueva España cuesta mucha sangre, mucho dolor, por los cuales no puede traficar nadie para su rédito.

### OFICINA DE RECLUTAMIENTO PARA LOS ROJOS

Bruselas.—El periódico “Independencia” dice que se ha descubierto en Charleroy una oficina de reclutamiento organizada por los rojos españoles, al frente de la cual se halla un significado socialista. La última semana parece ser que se re-

clutaron más de 100 voluntarios, que fueron enviados a la España roja.

### UNA COMISION PARA LOS NIÑOS REPATRIADOS

París.—Dicen de Valencia que el ministro de Marina y el de Instrucción Pública han creado una comisión que se ocupará de la situación de los niños que se encuentran en el extranjero. La Comisión residirá en París, recibiendo la oportuna subvención.

### HACEN UNA PELICULA PARA HACER CREER QUE LA GENTE VA A MISA EN BARCELONA

París.—Un refugiado catalán que acaba de llegar a Francia manifestó que en los últimos días de su estancia en Barcelona, hará cosa de 15 días, observó con cierta sorpresa que de una iglesia salía gente con mantilla, extrañándole aquella concurrencia. De pronto se dieron cuenta que de ella salían los operadores cinematográficos, pues habían filmado aquella comedia. Advertimos a ello al extranjero, porque la propaganda roja ha imaginado ahora este nuevo truco de que en las iglesias se celebran funciones religiosas, truco que nos interesa descubrir antes de que aparezca el film en el extranjero. Que no ocurra como los documentales de Euzkadi que actualmente se pasan en París, que están llenos de trucos y mentiras.

## La gloriosa marcha sobre Santander

### LA SITUACION ES MUY GRAVE EN SANTANDER

Santander.—La prensa de Santander no oculta que la situación es muy grave. Todas las autoridades dicen que hay que lanzarse a la ofensiva, ayudando así a las fuerzas rojas de la montaña. Todos los jefes y jefecillos están reunidos en sesión permanente y por el local en donde están instalados es un continuo ir y venir de personas que van a enterarse de la marcha y de la forma que se llevará a cabo la defensa de la ciudad. Se acordó pedir ayuda a Valencia diciéndole al ministro de defensa Indalecio Prieto que si no acude prontamente en su ayuda Santander perecerá APESAR DEL MAL TIEMPO AVANZAMOS HASTA ONTANEDA

### Radio España de Bilbao:

Frente de Santander.—Reinosa.—Mal tiempo, nuestros soldados tienen que enfrentarse con su peor enemigo, pero no importa; hoy como ayer y como todos los días sabrán vencer todos los obstáculos. Los rojos continúan dando señales de impotencia, destruyendo todo cuanto les parece que tiene que ser objeto para impedir el avance de nuestras tropas. Pero nuestras tropas no se detienen ante nada. Continúa la labor de reparación de puentes, alcantarillas y carreteras por nuestros soldados. Los rojos no tienen en cuenta que con estas destrucciones no hacen otra cosa que poner de manifiesto su impotencia, ya que no se gana la guerra con hostilizar. La victoria o el éxito de una jornada es según la resistencia que hayan sabido vencer. En Concha hemos tenido que vencer serias dificultades por la táctica empleada por ese marxismo pero que diría el ilustre charlista General Queipo de Llano; nos referimos a la voladura de los pasos y alcantarillas, pero nada importa, para nuestros muchachos un puente interrumpido o una carretera cortada. Esas dificultades se salvan

pronto; lo que no es tan fácil de salvar son los cañones y trenes de aprovisionamiento que tienen que seguir a nuestras tropas para el avituallamiento de las columnas. Para los ingenieros no día francamente de mal tiempo y de mucho trabajo para los ingenieros, portoneros y zapadores, que a toda prisa reconstruyen puentes y reparan carreteras.

Las fuerzas han alcanzado los objetivos previstos a la ruta hacia Santander. Estas fuerzas han tenido un día victorioso sin que les haya estorbado el agua ni la niebla, colocando en el día de hoy la bandera roja en Vega de Paz en el frondoso valle.

En el impetuoso y victorioso avance nuestras fuerzas se han colocado en posiciones más ventajosas como dice el radio de Santander en su constante simulacro de sus derrotas sufridas. Hoy hemos ocupado el kilómetro 353 de la carretera Burgos-Santander. No hace falta señalar su posición, pues tomando un mapa y buscar la carretera y en el km. 353 que está a la altura de Ontaneda. Por cierto que al llegar a Reinosa nos dan noticias de que otras columnas han rodeado otras posiciones. No nos ha sorprendido gran cosa, ya que en los pueblos se sabe muchas más noticias que nosotros. Nos dicen que nuestras tropas han rodeado a los pueblos de Alceda y Ontaneda, cuya noticia no nos coge de improviso, pues nuestros soldados están ansiosos de incorporarse a la España Imperial todas las posiciones que puedan.

Reinosa.—Los historiadores relatan los hechos por las victorias ganadas. El ejército con todas sus armas sabe lo que es el arte de la guerra y en la historia de una guerra triunfal, los historiadores no han hecho más que relatar las jornadas en las victorias y poco tienen que decir sobre los hechos pequeños que han servido para ganar esas

En la guerra el arte y la ciencia es el oro y el valor y la audacia es la moneda de plata; entre una y otra falta la calderilla, que sirve de decoración y esa moneda es la más penosa y esos hombres aunque no van adelante han tenido que aguantar las lluvias sin otra diferencia que su propio contenido tendiendo kilómetros y kilómetros de hilo telefónico. En la guerra hay algo más que el heroísmo que conduce a la muerte.

Como decimos el enemigo peor es el tiempo, pues la niebla y la lluvia son factores que retrasan la marcha de nuestros muchachos y estas fuerzas tienen que dedicarse a trabajo de conservación y limpieza de todas aquellas posiciones que van quedando a la retaguardia. En el parte oficial se dice que han ocupado el Valle de Paz y las tropas se afanan en construir puentes y carreteras que los rojos habían destruido. Todos estos hechos acompañados de las palabras que dice Santander mucho más elocuente que lo que podemos decir nosotros mismos.

**¿DUDAN QUE LOS ROJOS ATAQUEN PARA DESCONGESTIONAR EL FRENTE DE SANTANDER**

Santander. — La prensa de esta ciudad confiesa que la situación es muy grave e implora a las autoridades rojas que desencadenen ofensivas en algún otro frente con objeto de descongestionar el frente santanderino.

El periódico "El Socialista" señala que no es posible hacer alguna ofensiva en el frente de Madrid. Probablemente esto podría únicamente realizarse en el frente de Teruel y afirmando que las tropas rojas han mantenido sus posiciones de Gentamar, así como que se han visto obligadas a abandonar algunos de los declives de las alturas de Cabezón.

**¿CUALQUIERA CREE EN LA VERDAD OFICIAL ROJA!**

Santander. — Una orden del gobernador civil de Santander, invita a la población que no haga caso de lo que dicen las fuerzas llegadas del frente y que se atengan exclusivamente a las noticias y comunicados oficiales de la delegación del gobierno republicano de Santander.

**15 KILOMETROS DE TORRELAVEGA**

Willarcayo. — Muchas patrullas de ingenieros recorren los campos para recoger las minas que colocaron los mineros asturianos. Ya llevan descubiertas muchas.

El avance continúa victorioso a lo largo de la carretera Reinosa-Santander y Torrelavega. Nuestras fuerzas están colocadas a unos 15 kilómetros de esta población y el avance continúa con escasa resistencia. En todas partes se ven grandes contingentes de milicianos que son trasladados a los campos de concentración.

**¿EL AVANCE NUESTRAS FUERZAS NO TUVIERON NI UN SOLO HERIDO**

Aguilar del Campo. — En el día de hoy se ha proseguido el avance victorioso de nuestras fuerzas en el frente de Santander. Para dar una idea de la escasa resistencia que se encuentra, diremos que nuestras fuerzas no han tenido ni un solo herido, a pesar de que los rojos querían oponer alguna resistencia. Nuestras fuerzas están situadas a 30 kilómetros al norte de Reinosa.

A las doce del día se habían presentado más de 600 milicianos.

**EL CONSUL DE FRANCIA CON EL DE BELGICA, ABANDONAN SANTANDER**

Burdeos. — El cónsul de Francia en Santander ha enviado un despacho desde San Juan de Luz al embajador de Francia en España, informándole de que en vista de la situación de Santander ha embarcado a bordo de la chalupa "Yucette", acompañándole algunos miembros de la

colonia francesa y el cónsul belga, así como algunos miembros de la Cruz Roja Internacional.

**CRONICA DEL FRENTE DE SANTANDER, ORIGINAL DEL PERIODISTA FERNANDO D'ORS**

Hube de atravesar el puerto del Escudo entre niebla y bosques que me envolvía completamente, andando con cuidado para evitar cualquier choque. Partí para el frente de operaciones y me encontré por el camino a dos motos que con toda velocidad daban órdenes y traían noticias. Mas era imposible pasar más adelante, porque la carretera estaba cortada. Veo una larga columna de hombres que se dirigen hacia nuestras posiciones con intención de atacarlas por sorpresa: son los rojos que quieren proteger la retirada de Orzada. Los enlaces vuelan por todo el trayecto, transmitiendo y llevando órdenes de unas columnas con otras. Nuestras tropas están muy cerca de este pueblo y hasta ocupan algunas casas, pero los rojos se hacen fuertes en otras y sus ametralladoras empuñadas en algunos puntos estratégicos del pueblo, protegen a los que aún intentan quedarse en el pueblo. Llevaba recorridos unos doce kilómetros de mi punto inicial, deteniéndome en las líneas más extremas de nuestro frente.

**Charla del general Queipo de Llano**

¡¡Buenas noches, señores!!

La canalla marxista está muy preocupada por los últimos torpedeamientos que se han hecho de buques cargados de material. Se quejan, pero, ¿es que acaso ellos pueden tener material y armas y nosotros no? Quieren hacer que Inglaterra se meta en un conflicto, poniendo de relieve el torpedeamiento del "Brithis Copporal", y se preste a sus requerimientos. Todo esto es una mentira infame, dándonos la culpa del bombardeo. Nosotros no somos capaces de hacerlo, ni nos conviene, porque Inglaterra ahora ha comprendido la razón y trata de hacer justicia a los dos, y tampoco bombardear a un buque italiano, cuando no tenemos más que motivos de agradecimiento a Italia. Nadie que tenga un poco de sentido común dudará de que hayan sido los rojos, y principalmente porque ya no es ni la primera ni la segunda vez que se han efectuado estos bombardeos, y si no, recuerden lo de Algeciras, en Valladolid, que se presentaron los aviones con nuestros distintivos, lanzando bombas. Ya no es la primera vez que con nuestros distintivos se han aprovechado. Viene confirmado por la declaración de un aviador prisionero, que dice que en Cartagena hay aparatos con nuestros distintivos que se dedican a cometerlos.

Un hidro ha sido derribado en Santander. Hace días lo decían los rojos. Yo no lo creía, porque estoy acostumbrado a sus mentiras. Pero ahora resulta que ha sido verdad; pero este hidro era suyo, era de los rojos. Los aviadores creyeron que era uno de los hidros de nuestros buques de guerra en servicio de reconocimiento. Se entabló un combate y el hidro fué derribado. Este hidro llevaba cinco pasajeros, tres paisanos y dos militares, entre los cuales se encontraba el piloto que llevó en su avión al General Goded a Barcelona desde Mallorca.

Se ha librado en el cielo de Santander un violento combate aéreo. Ayer, 30 aviones se levantaron para bombardear nuestras posiciones, pero avisados nuestros pilotos se dirigieron a su encuentro, en el cual fueron derribados diez aparatos rojos y otros dos probables. Hoy han sido derribados ocho. Todos ellos ratas. Yo no sé porqué le llaman así; yo mejor les diría "murciélagos". Los rojos

Orzada se puede decir que es un barrio de Ontaneda, y el tránsito de vehículos se ha interceptado algunos kilómetros antes de llegar al pueblo: los rojos pretenden obstaculizar nuestro avance destruyendo puentes, pero es tarea vana, porque los ingenieros los reparan con toda facilidad. Con esto pretenden los rojos ganar tiempo para que les favorezca su retirada. Como que con el automóvil no se puede andar más, tendría que salvar esta distancia a pie, pero en ello emplearía demasiadas horas, y luego no podría transmitir mis impresiones a la hora acostumbrada.

Dos batallones avanzan por la carretera paralela que va hacia Torrelavega, y esto no es un secreto, sino que se ve a simple vista y lo ven lo mismo los rojos que nosotros; estamos a uno o dos días de Torrelavega y en cuanto esta ciudad haya caído en nuestro poder, los que no hayan salido de Santander, han perdido el billete para Asturias. La ocupación de Torrelavega es de hecho la ocupación de Santander, y entonces los balcones de toda España podrían muy bien engalanarse para celebrar la reconquista de una nueva capital de provincia.

hacen el ridículo con la aviación. Francia también, empeñándose en ayudar a los rojos sin gloria. En cuanto a la ayuda, desde el primero de agosto han pasado la frontera, 105 aviadores franceses. Quizá alguno haya sido muerto en estos combates de Santander. Los franceses de la aviación siguen haciendo el ridículo. Hay que hacer constar que no hemos perdido ni un solo aparato. ¡Y no digamos nada del ridículo que hace Rusia! Porque sus aviadores corren la misma suerte. Pues en Brunete, los aviadores eran rojillos enseñados en Rusia. Y ya se acordarán del número de aparatos rojos derribados.

Parece que Negrín ha visitado Barcelona para tratar de trasladar el Gobierno de Valencia a la citada ciudad. Según parece, es para restablecer el orden público en Catalu-

**Comentarios al discurso de Mussolini**

**EL DISCURSO DE MUSSOLINI JUZGADO POR LA PRENSA DE PARÍS**

París. — La prensa izquierdista de París ha dado una recepción bastante fría al discurso del Duce en Palermo, mientras que la prensa derechista lo acoge con marcado benevolencia. Sin embargo en todos los periódicos se celebra que Mussolini haya hecho esfuerzos para romper la tensión que existe en Europa y en particular están satisfechos de los párrafos en los que se habla de las relaciones franco-italianas.

El periódico "Le Jour" ve en las sugerencias del Duce una decidida intención y buen deseo de colaboración, de una cooperación más estrecha entre los dos países.

Mussolini ha puesto de manifiesto la confusión que ha traído Rusia al Mediterráneo. Lo mismo escribe el "Figaro".

"La Epoca" declara que Mussolini a su modo de ver ha puesto dos condiciones para su colaboración en Europa. Primero la conservación del eje Roma-Berlín y segundo la regulación de la conquista de Abisinia.

Muchos periódicos de izquierda ven en el discurso del Duce un esfuerzo en crear una impresión favorable a

ña. Ha ido acompañado con su Estado Mayor, cuyo jefe es el cobarde coronel Soto. Estos parece que le han convencido de esto, porque no conviene separar Cataluña de las demás regiones, porque facilitaría la ofensiva de Franco, y además, que las fuerzas de la Generalidad no son ya suficientes para salvar la situación de Huesca. Por tanto, parece que ha quedado convencido y quiere sólo enviar el ministro de la Gobernación y el de Hacienda, pero Companys parece que se sienta más seguro estando solo y alejado de Prieto.

El parte rojo de ayer me ha sorprendiendo que en el ejército del Sur, en Bujalance, se habían oído fuertes explosiones de artillería y fuego de fusil, y yo sin enterarme; ¡demonstre! Continúa diciendo que en Porcuna se observó gran movimiento de tropas. Referente a Santander, dice muy pocas cosas. Dice que un que enemigo hacia Entrambas Mesas, fué rechazado heroicamente. ¡Caramba! Todo es heroico en Santander. Las tropas republicanas, continúa diciendo, no obstante los grandes efectivos del enemigo, se defendieron rechazando sus intentos hacia las cercanías del cementerio de Pedro del Romeral.

La emisora de Santander, entre muchas tonterías, decía que era necesario que todos pusiesen su voluntad en el desempeño de sus funciones, tanto en vanguardia como en retaguardia. Y que en el Código Militar hay un artículo que marca bien la conducta a seguir con los que no quieran cumplir su deber: ¡Serán pasados por las armas! Con estas palabras se ve muy bien la situación que reina en Santander.

La emisora de Madrid ha comunicado que ha llegado a Santander el coronel Rojo, segundo jefe de la defensa de Madrid, a fin de suceder al general Urribarri, en vista de los fracasos sufridos por éste.

Camelos: "Beibi, Clarita y Pasos Lafgos, bien".

Operaciones: Da cuenta de las mismas, diciendo que por la carretera de Cabuerniga se avanza sin resistencia y que, a decir verdad, esto sucede en casi todas partes. Los sevillanos ya se han dado cuenta de la gran cantidad de prisioneros recogidos y que van destinados al Puerto de Santa María. ¡Ya vendrán más!

A continuación, su ayudante, lee la lista de donativos.

los ojos de Inglaterra en vistas a las próximas conversaciones para el tratado de acercamiento anglo-italiano. "Le Populaire" trata el discurso con grandes conceptos ofensivos. Habla de que los deseos de paz y la tolerancia de los bolcheviques en el Mediterráneo son cosas incompatibles.

**EL DISCURSO DEL DUCE ES ELOGIADO POR LA PRENSA ALEMANA**

Berlín. — El discurso pronunciado por el Duce ha despertado vivos comentarios. La exposición de su discurso clara, nítida y precisa, por eso es aprobado sin reservas por toda la prensa alemana, especialmente en lo referente a las palabras pronunciadas por Mussolini sobre el eje Berlín-Roma, y también por la afirmación que hizo Mussolini en el que dijo que no toleraría la implantación de un estado bolchevique en el Mediterráneo.

**EL DISCURSO DEL DUCE, TRADUCIDO AL PORTUGUES**

Roma. — El discurso que Mussolini pronunció en Palermo se ha traducido al portugués para darlo a conocer a los países del habla portuguesa y especialmente al Brasil. A las doce en punto de la noche fué

radiado el discurso de Mussolini, recogido por un disco para los países de la América del Norte y del Sur.

**LA PRENSA DE PARIS CELEBRA QUE MUSSOLINI PROPUGNE POR UN ACERCAMIENTO FRANCO-ITALIANO**

París. — La prensa francesa de esta mañana, comentando el discurso pronunciado ayer por Mussolini en Palermo, en general ve con satisfacción el que Mussolini propugne para un acercamiento de las relaciones italo-francesas y una colaboración más estrecha entre ambos países.

**LA PRENSA INGLESA, AGRADECI-DA**

Londres. — Por su parte la prensa inglesa en general dice que Gran Bretaña debe agradecer la promesa de Mussolini de establecer relaciones amistosas anglo-italianas.

**LA PRENSA INGLESA ELOGIA EL DISCURSO DEL DUCE**

Londres. — El "Morning Post" declara, comentando el discurso del Duce, en su edición del sábado por la mañana, que el discurso merece las gracias y el aplauso de todos los verdaderos amigos de la paz en Europa.

Sería imperdonable, dice el periódico,

## El conflicto chino-japonés

**EL MINISTRO DE HACIENDA CHINO DICE QUE SU PATRIA RESISTIRÁ HASTA EL ÚLTIMO HOMBRE**

Génova. — La determinación firme de China de sacrificarlo todo para defender sus derechos fundamentales en el actual conflicto chino-japonés ha sido una vez más puesto de manifiesto por el ministro de Hacienda chino Dr. Kung en unas declaraciones hechas a una Agencia periodística.

El Ministro declaró que le había producido muy buena impresión el que en todas las naciones que había visitado en sus viajes recientes, se se habla en todas partes de los asuntos del Extremo Oriente con una verdadera comprensión del punto de vista chino.

Declaró que China se encuentra mejor armada que nunca y puede mirar con calma perfecta el futuro de las operaciones militares. Resistiendo hasta el último hombre, China no solo lucha por su propia existencia sino por la causa y la justicia de la paz mundial. Expresó su esperanza de que los estadistas japoneses se darían cuenta del peligro en que les ha puesto su aventura, no solo para su tranquilidad interior sino por lo que representa para todo el mundo, al verse envuelto en un conflicto de los más horribles en su historia.

**INGLATERRA RECLAMA A CHINA Y EL JAPON LOS DAÑOS QUE HAN SUFRIDO SUS SUBDITOS**

Londres. — Los embajadores ingleses en Nankin y en Tokio han reclamado de los respectivos gobiernos los daños causados por los combatientes en Shanghai. Dichas reclamaciones se refieren a las pérdidas de subditos británicos tanto en vidas como en hacienda.

El "Morning Post" declara por boca de su corresponsal diplomático que los expertos del Ministerio de Negocios Extranjeros inglés están examinando a cuanto ascienden dichos daños. La tarea parece bastante difícil pero una vez se haya establecido la comunicación entre los dos países el Cónsul general en Shanghai recibirá las oportunas instrucciones e instrucciones para presentarlas a los gobiernos interesados.

**LOS JAPONESES ENVIAN REFUERZOS A SHANGHAI**

Shanghai. — Llegaron a esta ciudad barcos transportes japoneses trayendo nuevos refuerzos. Después de desembarcados entraron en acción en los combates callejeros. Los cinco transportes partieron con rumbo al Japón.

dico, si Inglaterra cometiese las equivocaciones pasadas. Una de las equivocaciones fué el tratamiento de la cuestión de Abisinia y ahora le toca a Inglaterra apartar todas las equivocaciones con relación a Italia.

El "Morning Post" termina su comentario diciendo que Italia, por boca de Mussolini, ha cumplido con su deber y ahora le toca a Inglaterra cumplir con el suyo.

El "Daily Telegraph" declara sobre este mismo tema que agradece el tono con que se ha expresado con relación a Inglaterra, pero al mismo tiempo declara que las causas principales de la enemistad entre las dos naciones provienen principalmente de Italia. Entre una de éstas el "Daily Telegraph" menciona la política de Italia hacia España, que Inglaterra no puede compartir ni puede reconocer como justificable para una gran potencia, aun en el caso de las convicciones ideológicas. Con todo, el discurso de Mussolini ha de ser bien recibido en toda Inglaterra, porque ha abierto un paréntesis favorable para las conversaciones entre las dos naciones que van a dar principio en el otoño.

**UNA GRANADA ANTIAEREA SOBRE UN BUQUE AMERICANO**

Londres. — Según noticias que se reciben de Shanghai, fué alcanzado por una granada antiaérea el buque americano "August", explotando sobre cubierta y ocasionando un muerto y 16 heridos, enter la marinería.

**INGLATERRA NO HA PERDIDO LA ESPERANZA**

Londres. — Las propuestas para el establecimiento de una zona neutral en Shanghai han sido rechazadas, tanto por el Japón como por el gobierno central chino; pero, a pesar de ello, en los círculos oficiales ingleses no se ha perdido la esperanza de que pudieran ser aceptadas otras propuestas inglesas.

Se dice que el Ministro de Negocios Extranjeros, Mr. Eden, convocará, para la próxima semana, un consejo de ministros para estudiar una nueva propuesta en este sentido.

**LUCHAN EN EL AIRE CHINOS Y JAPONESES**

Nankin. — Según comunican de dicha capital, en la mañana del sábado aparecieron sobre el cielo de Nankin un escuadrón de doce aeroplanos japoneses. Los aeroplanos de caza

chinos se elevaron, y, según declaran las fuentes de información china, fueron derribados tres de ellos.

**50 APARATOS JAPONESES SOBRE SHANGHAI**

Shanghai. — Según los observadores, se notifica que son cincuenta los aeroplanos japoneses que se disponen a entablar batalla sobre dicha ciudad. Los chinos, por su parte, en la mañana del sábado fueron a bombardear la escuadra japonesa, pero ésta los recibió con fuego antiaéreo y tuvieron que retirarse a sus bases.

**LLUVIAS TORRENCIALES PARALIZAN EL AVANCE DE LOS JAPONESES**

Tientsin. — El intento japonés de conquistar Nankou, paso noroeste de Peiping, posición clave estratégica para la dominación de la región de Peiping y Mongolia, puede darse por fracasado por el momento. El cuartel general japonés da cuenta en su boletín del sábado que la ofensiva en dicho sector ha sido paralizada. Las lluvias torrenciales en las montañas de dicho sector han hecho imposible las operaciones, ya que las carreteras se encuentran impracticables y las trincheras son verdaderos arroyos. Los soldados japoneses sólo hacen defenderse de los ataques de los chinos.

## TELEGRAMAS

**LA PRIMERA PARTE DE LA CARRERA INTERNACIONAL ISTRES-DAMASCO HA SIDO GANADA POR LOS AVIADORES ITALIANOS QUE HAN IDO A UNA VELOCIDAD DE 420 KILOMETROS, CUANDO LOS FRANCESES SOLO DESARROLLAN 330 KILOMETROS**

París. — La primera parte de la carrera internacional Istres-Damasco París relacionada con la exposición internacional de París ha sido ganada por los aviadores italianos que ha cubierto el trozo Istres-Damasco a una velocidad de cuatrocientos veinte kilómetros por hora.

La distancia comprendida entre estos puntos es exactamente de 2921 kilómetros y fué cubierta por los aviadores italianos Fiori y Lucchini en 6 horas 52 minutos a una velocidad de 424 kilómetros por hora.

Después lo hicieron los italianos Cupini y Baradisi en 6 horas 52 minutos y finalmente el coronel Bisco y Bruno Mussolini en 6 horas 55 minutos.

Todos los restantes aeroplanos italianos llegaron con escasos minutos de los vencedores.

Los aviadores franceses que llegaron a Damasco a excepción de Rossi lo hicieron a una velocidad muchísima más pequeña ya que solo alcanzó los 330 kilómetros por hora.

Después de aprovisionarse de gasolina los aviadores italianos salieron inmediatamente para cubrir la última etapa Damasco-París.

**LOS TRES PRIMEROS PUESTOS DEL CIRCUITO ISTRES-DAMASCO-PARÍS, PARA LOS ITALIANOS**

París. — Los tres primeros puestos ganados en el circuito Istres-Damasco-París han sido para los italianos. Aterrizaron en el aeródromo de Le Bourget el sábado, después del mediodía. El orden es el siguiente:

Cupiani-Paradisi, con un tiempo de diez y siete horas treinta y dos minutos, a una velocidad media de trescientos treinta y cinco kilómetros por hora. Fiori-Lucchiani, con diez y siete horas cincuenta y siete minutos y cuatro segundos, y el tercero, Bisco-Bruno Mussolini, con diez y ocho horas tres minutos y treinta y cinco segundos.

Un aeroplano italiano pilotado por Lopci-Castellani se estrelló a la salida de Damasco. Los dos aviadores resultaron ilesos.

**LA LUCHA EN SHANGHAI ESTACIONADA**

Shanghai. — Continúa la lucha en los distritos exteriores de dicha ciudad, pero hasta ahora la situación se muestra estacionaria, a pesar de la artillería y de la aviación, que han mostrado mucha actividad en los combates del sábado. Los chinos se apuntan la conquista del puerto de Hougkew, hacia la carretera de Este, mientras que los japoneses trabajan de las operaciones de limpieza en el Este de la ciudad. Los japoneses han desembarcado nuevos contingentes de tropas en la concesión de su país.

Los ingleses y franceses han empezado a erigir fortificaciones en el ángulo suroeste de la concesión internacional, como precaución de que pueda suceder cuando las tropas japonesas avancen hacia dicho sector, que es probable que sea a fines de la próxima semana.

**EL ESTADO DE GUERRA EN COREA**

Tokio. — El comandante general de las tropas japonesas en Corea ha publicado una proclama dirigida al público de dicha región, en la cual anuncia que, debido a la posición estratégica de Corea y a la posible agravación del conflicto chino-japonés, se declara el Estado de Guerra.

**HAN SIDO DETENIDOS TODOS LOS COMPLICADOS EN EL ATENTADO CONTRA EL PRESIDENTE DE PORTUGAL. — OBRABAN POR EL ORDEN DE MOSCOU**

Lisboa. — Después de seis semanas de infatigables esfuerzos, la policía de Lisboa ha conseguido detener a todos los complicados e instigadores del atentado contra el presidente Salazar el día cuatro de julio.

Las investigaciones han dado como resultado la revelación de que los terroristas tienen relación con la Internacional comunista y recibieron sus instrucciones de Moscú. Los nombres de los detenidos y su número no se ha hecho público por ahora. Se les va a juzgar dentro de pocos días.

**LOS NACIONALISTAS BOMBARDEAN MADRID Y ARANJUEZ**

Madrid. — El parte rojo del Cuartel de dicha capital entre otras cosas dice que los nacionalistas han bombardeado la capital con la artillería, asimismo también ha sido bombardeado Aranjuez.

**FRONTON BALEAR**  
HOY

TARDE A LAS 5  
ORIO - ARRATE  
contra  
ANACABE - CARMELO  
—  
ECHEVARRIA - IRIONDO  
contra  
ZULAICA - TRECET

y quinielas.  
Detalles por carteles y programas  
Martes, partidos y quinielas.

**Balneario Balear**  
SAN FRANCISCO, 19  
Baños higiénicos y medicinales.  
Duchas frías

**RIALTO**

HOY, ALAS 3'30

DOS PRODUCCIONES EN  
ESPAÑOL!!

Bárbara Stanwyck en

**La vestida de Rojo**

Enrico Caruso - Mona Maris en

**El cantante de Napoles**

**MODERNO**

HOY, A LAS 3'30

Carmen Boni en

**Chico o Chica?**

**El campeón del**

**Regimiento**

EN ESPAÑOL

por George Treville

Lunes: SUEÑO DORADO y  
LA VIUDA NEGRA